韩国总统尹锡悦4 日凌晨通过电视直播宣 布,他决定接受国会要 求,解除戒严令。数小时 前,他在总统府发表紧 急谈话,发布紧急戒严 令。这是韩国时隔45年 再次出现戒严事态。6 个多小时的戒严风波 震惊韩国,其背后是朝 野争斗白热化和尹锡 悦作为"跛脚鸭总统 被逼到墙角的结果。韩 国在野党阵营指责尹 锡悦发布紧急戒严令 的行为违宪,属于严重 的内乱行为,已发起针 对尹锡悦的弹劾动议, 韩国政坛被笼罩在巨大 的不确定性之中。



局势瞬息万变

12月3日深夜至4日凌晨,短 短6个多小时,韩国政局激烈震 荡:总统尹锡悦突然宣布实施紧 急戒严令,成立戒严司令部并下 达第一道指令,封锁国会禁止集 会;最大在野党共同民主党党首 李在明呼吁民众前往保护国会, 朝野阵营大量议员前往国会准 备采取应对措施

在这期间,警方封锁了国会 出入口并与抗议民众发生冲突。李 在明在赶往国会途中通过视频发 声,称"从现在起尹锡悦不再是韩 国总统了";与此同时,尹锡悦所在 的执政党国民力量党党首韩东勋 也表态,称发布戒严令是错误的, "将与国民一起阻止它"

4日凌晨,190名议员在国会 议事堂召开紧急会议,其中包括 18名国民力量党议员,最终全票 通过解除戒严令的决议。与此同 一批韩军特种部队人员进入 国会议事堂,并与国会工作人员 隔门对峙。但在相关决议通过 后,军人撤出了国会大楼。

4日凌晨晚些时候,尹锡悦 召开国务会议,接受国会通过解 除戒严令的决议。当天,韩国总 统府首席秘书、室长等幕僚集体 提出辞职;韩国联合参谋本部宣 布,除监视及警戒作战等任务 外,将暂时控制部队移动。

4日上午,韩国国务总理韩 德洙召开内阁紧急会议,讨论内 阁辞职相关问题,全体内阁成员 提交了辞呈。但根据会后韩德洙 的表态,内阁将继续履职,以确 保政务正常运转。

当天下午,共同民主党向国 会提交了针对国防部长官金龙 显的弹劾动议案。不久后,金龙 显向尹锡悦提出辞职。

尽管这场戒严闹剧草草收 场,但其给本已撕裂的韩国政局 带来的冲击才刚刚开始。

导火索有很多

表面上看,韩国此次政局危机 的导火索是近期在野党阵营围绕 预算问题对尹锡悦政府发难,以及 针对尹锡悦夫人金建希的调查立 法、弹劾检察官和一些内阁高官

共同民主党等在野党凭借 多数席位优势,在国民力量党议 员缺席的情况下通过预算削减



6小时戒严风波 尹锡悦陷人政治危机

案,比尹锡悦政府提交的677.4 万亿韩元减少了4.1万亿韩元, 这是韩国宪政史上在野党首次 单独处理预算案。被削减部分为 总统秘书室和国家安保室的特 殊活动费、检察院和监察院的特 定工作经费及特殊活动费等。共同 民主党原计划2日在国会全体会议 上提交该预算案,但国民力量党则 要求撤回该案,朝野分歧严重令 预算案处理处于搁置状态。

尹锡悦在10月初分别否决 两项国会通过的独立检察官任命 法案,即《关于任命独立检察官调 查总统夫人金建希及其家属操纵 德意志汽车公司股价嫌疑的法案》 (《金建希独检法案》),以及《关于 任命独立检察官查明海军陆战队 士兵殉职事件真相的法案》(《蔡 上等兵独检法案》)。

其中,《金建希独检法案》在 去年12月29日获得国会通过,尹 锡悦曾在今年1月5日否决,在野 党在9月再次提出此法案;尹锡悦 曾多次否决《蔡上等兵独检法 案》,该法案前后总共作废三次。

按照尹锡悦在发布戒严令 时的说法,2022年5月上台以来, 在野党共发起22次针对政府官

员的弹劾动议,而自今年6月新一 届国会成立以来,已对第10名官 员展开弹劾行动,涉及行政安全 部长、广播通信委员会委员长、审 计院长和国防部长等。尹锡悦认 为,在野党"裹挟"国会、扰乱国家 时,有必要以"紧急戒严"的方式, 肃清国内"反国家势力"。

朝野严重对立

实质上,尹锡悦这次孤注一 掷地宣布戒严令,是韩国朝野党 争极化、社会撕裂结果。

尹锡悦政府2022年5月上台 时,面对的就是"朝小野大"的不 利局面。他所在的国民力量党并 未占据国会多数席位,占多数席 位的共同民主党已然对其执政 形成掣肘。直到2023年10月底,尹 锡悦赴国会发表施政演说时,才 首次与共同民主党党首李在明 简短会面;今年4月底,尹锡悦才 首次致电李在明,邀请其到总统 府举行会谈

在这期间,李在明曾创纪录 地绝食24天,以抗议尹锡悦政府 的内外政策,后来又在今年初遭 遇刺杀事件受伤;尹锡悦的夫人 金建希因收名牌包等丑闻遭到 调查,并从公众视线中消失长达 153天,直到今年5月才重新露面。

今年4月韩国国会选举后。 尹锡悦作为"跛脚鸭总统"的程 度进一步加深,最大在野党共同 民主党及其卫星政党共赢得175 个席位,继续保持国会第一大党 地位;执政的国民力量党及其卫 星政党遭遇惨败, 仅获得108席。 这是韩国宪政史上议席数差距 最大的"朝小野大"局面。

李在明当时直言,选民选择 我等于是对尹锡悦政权的审判, 将全力阻止政治倒退。国民力量 党则守住了至少占据100个议席 的"底线",以免在野党阵营推进 修宪和弹劾总统

值得注意的是,韩国国会11 月4日举行全体会议,计划听取 尹锡悦关于2025年预算案的施政 演说。但他并未现身国会,而是 中国务总理韩德洙代为宣读。这 是近11年来首次出现因总统缺 席而由总理代为发表施政演说 的情况,李在明指责尹锡悦背弃 了身为总统应尽的责任;共同民 主党党鞭、院内代表朴赞大批评 道:"从未有过如此无视国会和 国民的总统。"彼时, 尹锡悦的支 持率已经跌破20%。

迅速推动弹劾

戒严闹剧过后,尹锡悦面临的 不只是来自在野党的压力,就连他 所在的国民力量党也在与其切割。

早在金建希相关丑闻发酵 之际,国民力量党党首韩东勋就 曾公开要求尹锡悦出面道歉,暴 露了两人之间的矛盾分歧。后 来,尹锡悦曾通过总统室官员向 韩东勋传达希望其辞职的要求, 遭到后者拒绝

10月底至11月初,尹锡悦和金 建希被爆曾在2022年5月介入议员 补选。韩东勋再度发声,呼吁尹锡 悦就此道歉,建议金建希立即停止 公开活动。同时,为防此类问题再 次发生,有必要任命特别监察官。

今年4月,国民力量党在国 会选举中惨败后,韩东勋作为该 党临时党首引咎辞职,但又在7月 的党首选举中以很大优势再度 当选。此番国会议员紧急开会推 翻戒严令期间,韩东勋就同李在 明一起出现在国会议事堂,两人 还握手并简短交谈

国民力量党4日召开紧急会 议,韩东勋要求尹锡悦退党、总 统府负责人和国防部长官全体 辞职。其中,要求总统府官员和 国防部长官辞职的提议得到该 党高层认同,而要求尹锡悦退党 的提议还在磋商之中。正是由于 尹锡悦的鲁莽之举在韩国国内 招致朝野和民间一致反对,国民 力量党必须与这次事件划清界 限,避免负面效应殃及自身

共同民主党4日召开紧急议 员会议并发表决议文,强调尹锡 悦宣布紧急戒严违宪,没有遵守发 布紧急戒严令所必需的任何条件, 属于严重的内乱行为,是充足的弹 劾理由。如果尹锡悦不主动辞职, 共同民主党将推进弹劾。

当天,共同民主党等6个在野 党以尹锡悦违反宪法和法律为 由,发起弹劾动议案。在野党将在5 日就动议案向国会全体会议作报 告,国会将在6日至7日进行表决。 按照相关程序,弹劾案要在国会通 过,需在300个议席中获得至少三 分之二议员支持,国民力量党部 分议员的态度成为关键

这场戒严闹剧更像是尹锡 悦被逼到墙角后的最后挣扎,但 这严重逾越了韩国的政治底线 和民众的承受能力,最终沦为一 场"政治自杀"。



12月4日,在韩国首尔的一个火车站,电视播放韩国总统尹锡悦讲话的画面。 新华/路透